

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MADRID: MRS. . . . . 6 as.  
PROVINCIA: TRIMESTRE . . . . . 24  
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: Id. 60  
NOTICIAS Y COMUNICADOS.  
Se insertan, todos a precios convencionales.

SEGUNDA EPOCA.  
OFICINAS: CALLE DEL DESEGAÑO, NUM. 10.

SUSCRIPCIONES.  
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo.  
No se sirven sin recibir antes su importe.  
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO.  
Publicados en ambas ediciones.

NUM. 785 POR LA NOCHE.—AÑO XIII.

MADRID SABADO 3 DE NOVIEMBRE DE 1860.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

### PRIMERA EDICION.

Dice *La Epoca* que en las difíciles circunstancias por que está pasando la Europa, tiene España una política clara, determinada y concreta: la política de neutralidad. La política de neutralidad es elevada, patriótica y fecunda; es la única que conviene a una nación que, estimando en mucho su pundonor, no quiere esponderse a desempeñar un papel humillante a los ojos del mundo civilizado; la única que se halla en consonancia con las aspiraciones de un país que anhela robustecerse para pedir en su día un puesto muy distinguido, su puesto histórico y tradicional en los consejos de Europa.

El Sr. D. Francisco de los Rios y Rosas ha tomado posesion de la presidencia de la sala segunda en la audiencia de Madrid.

Anuncian los diarios de Asturias que S. M. la Reina ha otorgado el título de grandes de España al señor marqués de Camposagrado y a su hijo primogenito el conde de la Isabela y vizconde de la Dehesilla, hijo político de S. M. la reina madre.

El correo de los Estados Unidos nos trae los detalles de la pérdida del vapor *Connaught*, uno de los buques mejores de la línea de Galway, el cual fué botado al agua en Newcastle en mayo de este año, siendo por consecuencia enteramente nuevo. Parece que el 16 del pasado á las ocho de la noche se notó fuego en la habitación de la máquina, estando el buque á 150 millas de la costa de los Estados Unidos; y aunque por de pronto pudo conseguirse el apagarlo, rompió con mas furia á la mañana siguiente, siendo inútiles todos los esfuerzos para salvarlo, y desapareciendo de las aguas en la noche del 7. El bergantín *Minnie Schiffer*, que navegaba á la misma altura, vió las señales de socorro, y á él se debe la salvacion de las 591 personas que ocupaban el buque, entre pasajeros y tripulación. Las malas se han salvado tambien. Cuando la operacion de trasladar aquellas terminó, las llamas rodeaban al capitán Leitch y su segundo, que fueron los últimos en salir. Conducidos los naufragos á Boston por el bergantín *Schiffer*, inmediatamente los agentes de la compañía de Galway se hicieron cargo de los pasajeros, que fueron socorridos con ropas, habitaciones, dinero y cuanto pudieran necesitar en su crítica situación. Las pérdidas ascienden á 150,000 libras esterlinas, estando el buque asegurado por 95,000.

Es horrible, en el caso de ser auténtica la siguiente orden del general Cialdini:—  
«Al gobernador de Molisa.—Octubre 20.—  
Publíquese que voy á fusilar á todos los paisanos armados que coja; he empezado ya á hacerlo hoy.» Apenas podemos creer que está bárbara orden sea auténtica.

El Reino solo creeria en la verdad del sufragio universal en las Dos-Sicilias, por medio de la comparacion, que es la que

ilustra el juicio en ciertas ocasiones y descubre por completo la verdad. «Retírense, dice, Garibaldi, los piemonteses y sus amigos; abandonen el gobierno á Francisco II, y déjenle preparar el terreno tanto tiempo como ellos; voten entonces los electores, y veremos cuál es el resultado. Estamos tan seguros de lo que sucederá, que no necesitamos decir que habia de admirar al mundo y causarle no poca hilaridad. Es muy probable que fuera mayor el número de los anti-anexionistas, y que á los pocos meses de verificada la primera votacion en un sentido, se hiciera otra diametralmente opuesta.»

Ya se ha dado principio en la casa de la moneda á la recaudacion de los muchos realitos enviados últimamente de Marruecos para satisfacer el primer plazo. Toda esta plata que no podia circular, por desconocerse aqui su valor, parece será reducida á medios duros.

Dice el *Diario* de Barcelona que seria oportuno que en España, insiguiendo la iniciativa del clero de Francia, se tomasen medidas para que el canto gregoriano se depurase de las adulteraciones que no ha dejado de sufrir de algunos siglos á esta parte, restableciéndolo en toda su pureza, que no sin grandes esfuerzos y con un celo digno del pontífice Gregorio el grande, logró fijarle este Santo jefe de la Iglesia católica, para que pasase incólume á las generaciones venideras un canto el mas solemne y religioso que nunca ha resonado en los templos cristianos.

Escriben de Marsella con fecha 27 al *Mensajero del Mediodia*:

«En Nápoles se ha votado casi unánimemente el plebiscito por sí. El 21 por la mañana se hizo circular la bandera sarda para reunir á los electores. La poblacion se mostraba fria y tranquila. Ha habido pocas abstenciones. El dictador ha prometido al ejército meridional hacerle votar. El dictador, marqués de Pallavicino, pidió el 19 el derecho de ciudadano napolitano para poder dar su voto. Toda la Milicia Nacional ha ido por compañías á las urnas y ha votado casi unánimemente por sí. Los ex-refugiados napolitanos han ido á votar ostensiblemente. El Sr. Sporenta ha votado en Montecalvario, y dando el brazo á la *Sangioiannano*, la mujer que llevó pelotones de su sexo al pie de los muros de Capua. Por gracia especial ha sido admitida á votar. Hé aquí como se verifica la votacion. Uno de los diputados del barrio preguntaba cortesmente: ¿Quiere Vd. sí ó no? La votacion es casi unánime en las distintas ciudades de provincia.»

El *Diario oficial* de Sicilia publica un decreto del predictador Mordini, mandando que el cuarto que habitaba el general Garibaldi en Palermo, en el pabellon contiguo al palacio real en Puerta Nueva, se conserve perpetuamente en el estado en que se halla en la actualidad, con los muebles y

objetos que lo adornan. ¡Cuánta adulacion y cuánta pequeñez! esclama con razon uno de nuestros colegas al insertar la noticia.

Dice un corresponsal que el gobierno francés ha enviado á Italia con una comision militar un oficial superior de estado mayor, el cual está encargado de hacer un informe sobre el estado exacto del ejército piemontés y del austriaco.

Alejandra Federowen, madre del actual emperador de Rusia, y cuyo fallecimiento acaba de anunciar el telegrafo, era hija del difunto rey de Prusia, Guillermo III, y habia nacido el 1.º de julio de 1798. Tenia por consiguiente 62 años.

El *Pensamiento Español* anuncia que sus números correspondientes á los dias 4 y 8 de octubre han sido denunciados, á instancias, segun se le asegura, del embajador francés en Madrid.

Los armamentos militares continúan en Cerdeña, en el Veneto y en Francia. La administracion militar francesa ha establecido recientemente en el Mediodia grandes depósitos, en donde concentra en este momento una cantidad considerable de material de guerra; se anuncia además el armamento inmediato de dos nuevos buques destinados á reforzar la escuadra francesa de evolucion; y finalmente, acaban de ponerse en pie de guerra tres divisiones, cuyo destino se ignora aun, no faltando quien indique que deberán dirigirse á Italia.

El que se firma con las iniciales J. P. puede pasar por nuestra redaccion y obtendrá la explicacion que se merece.

Desde el 21 al 27 de octubre circularon por el ferrocarril de Madrid á Zaragoza 9,359 viajeros: por el de Madrid á Alicante 13,657 y por el de Alcázar á Ciudad-Real 1820. La explotacion general produjo en la primera linea 93,811 rs. 57 cént., en la segunda 1,266,120-1, y en la tercera 59,644-9.

Dice el *Noticiero de Tetuan*, que no es cierto, como se decía en una carta de Tarifa, publicada por uno de nuestros colegas y extractada por nosotros, que Muley-el-Abbas se halle en el Fondak; donde el califa se halla es en Tánger.

Dicen de Valladolid que el 30 á las tres de la tarde, salió de la fundicion del canal para emprender su viaje á esta corte, la locomotora aplicada á los caminos y carreteras, dirigiéndose por el Puente Mayor, Moreras, Espolon, á salir por la puerta del Principe Alfonso.

A la entrada del principe de Gales en Nueva-York, la recepcion que le dedicaron eclipsó todas las anteriores conocidas. Mas de medio millon de almas se veia reunido, y las sillas colocadas en todos los lugares de algun desahogo se alquilaron á 20 pesos fuertes cada una.

El *Times* de Londres se pronuncia contra los rumores de un Congreso. Segun el dia-

rio inglés, un Congreso que se reuniera para consagrar el principio de no intervencion y hacerlo estensivo á los Estados Pontificios, quedaria reducido á la impotencia, porque seria imposible en él el acuerdo. El *Times* rechaza la idea de un Congreso que se reuniese para intervenir en el arreglo de la cuestion italiana, esto es, para violar el principio de no intervencion. Finalmente, el *Times* no admite la reunion de un Congreso sino en el caso de que la mision de ese Congreso se limitara á sancionar los hechos consumados, es decir, á reconocer el nuevo reino y el nuevo rey de Italia. Pero bajo este punto de vista, considera el *Times* prematura la reunion de un Congreso, pues dice que es preciso dejar á la revolucion italiana el tiempo necesario para consumarse, y al rey Victor Manuel el que necesita para afirmarse en su trono.

NOTICIAS DE TETUAN.—«He tenido el gusto especial de conocer las costumbres privadas de la aristocracia de los moros con ocasion de participar del honor de acompañar en su visita al digno jefe general de sanidad.

Se hallaba el cadí enfermo, y como en medio de su agravamiento ningun alivio alcanzara ni con los remedios de sus empiricos ni con las oraciones de sus santones, que de paso sea dicho, Dios sabe las ridiculas farsas ó ceremonias que habian hecho con tal objeto al falso Profeta en sus mezquitas; resultó que un pariente suyo llamado Mojamé Medina, pensó en recurrir á la ciencia de los cristianos, solicitando al efecto el favor de que el Sr. Cabanes visitara al enfermo y prescribiera los remedios necesarios.

Y D. Sebastian Cabanes complació al momento, dirigiéndose á la casa del enfermo acompañado de la humilde persona que traza este desahogado escrito.

Yo iba con sumo gusto. Casualmente el moro que entonces nos acompañaba era el primero que yo habia conocido en Tetuan, y en cuya casa habia escrito sobre mi rodilla y sentado sobre almohadones aquella primera correspondencia en que, á propósito de la impresion desagradable que hiciera en mi esta ciudad, establecia la comparacion de pueblos, de costumbres y de religiones, es decir, establecia la comparacion del islamismo y del cristianismo.

El moro de quien ahora me estoy ocupando es verdaderamente simpático, porque á mas de tener una elegante figura que deja leer siempre cierta nobleza de sentimientos, se distingue por cierta arrogancia propia de su temperamento bilioso-nervioso, y sobre todo por cierta tristeza, por cierta melancolia interesante.

Así es que nos acompañó muy silencioso hacia la casa. Recuerdo que no nos dijo una palabra en ninguna de las calles que atravesamos, que fueron muchas, y solo nos hizo una demostracion para que nos paráramos, cuando después de pasar la calle de Marruecos y de Melilla, nos internamos en un callejon y nos encontramos delante de una casa que hay á mano derecha y que se distingue por un banco de azulejos morunos que tiene á la entrada.

Y una vez allí, no se crea que nos internamos al momento en la casa, porque si bien nos abrieron la primera puerta, nos hicieron enseguida señal de que aguardáramos.

Yo no he visto gente de costumbres mas misteriosas.

El largo tiempo que nos hicieron esperar después que el moro Mojamé entró á dar

noticia de nuestra llegada, no fué tanto con el objeto de preparar al enfermo como con el de ocultar á las mujeres, cuya vista es sin duda para ellos un gran pecado. Y francamente, á proporcion que se iba prolongando aquella antesala, se acrecentaba tambien mi interés en ver, en conocer bien aquella casa.

Pudimos verla por fin: tras de un ruido de pasos, abrieronnos aquella cerradísima puerta, y el mismo Mojamé nos franqueaba la entrada. Parecióme entonces que un moro algo viejo me miraba con cierto disgusto; y como sintiendo, á pesar de ir con el jefe, que siendo tan joven penetrara en aquella casa.

Pero nos internamos en ella. Y recuerdo que después de atravesar el patio, presentáronse á nuestra vista varios departamentos tapados con grandes cortinas, una de las cuales fué inocentemente apartada por una morita de unos tres años, permitiendonos la pobre criatura ver á las moras, aunque no pudimos fijarnos bien en sus caras.

Un moro me miró entonces de un modo tan penetrante, que todavía me acuerdo de aquel rostro opaco y de aquella mirada implacable.

Pero en esto el digno jefe de sanidad penetraba en el departamento donde estaba el enfermo, y yo penetré en seguida tambien.

Aunque llamé al momento nuestra atencion el lecho del anciano y respetable cadí, que apareció á nuestra izquierda, no pude dejar de distraerme unos momentos en aquella morada misteriosa, cuyas paredes, adornadas con rosarios moros, estaban cubiertas con varias telas, no se si de seda; cuyo pavimento parecia cubierto con esterres del país, con almohadones y colchonetes, y cuya atmósfera impresionaba desde luego tan fuertemente el olfato con sus aromas, que uno de los primeros consejos que el jefe de sanidad militar diera oportunamente, fué para proscribir aquella fuerte estimulacion de la membrana respiratoria, que tanto podia perjudicar á un enfermo cuyo tegumento inferior aparecia con señales evidentes de irritacion, segun lo indicaba el enfrojecimiento y la sequedad, á mas de la polidipsia ó de la mucha sed del enfermo.

El Cadí padecia una incontinenca de orina, pero dependiente sin duda de alguna lesion orgánica, segun lo indicaba su fiebre lenta y su marasmo escesivo.

Yo me fijaba con interés en aquel septuagenario de carnes enjutas, cuyo rostro desecado y casi oculto por su turbato, llamaba la atencion, no solo por sus ojos brillantes y por su barba blanca sino tambien por cierta severidad propia del que durante muchos años está consagrado á la administracion de justicia; cuando de repente llaméme la atencion un moro que estaba á mi lado y que muy eazibajo se ocupaba en pasar muy de prisa las cuentas de un gran rosario mahometano.

Este santón me parece que era aqui el unico médico práctico. Por manera que no pude menos de pensar unos momentos en el retroceso desconsolador de los moros, que tuvieron un dia los hombres mas célebres en las regiones de la medicina, puesto que un Rasis, un Aberoes, un Aricena, por ejemplo, valieron mucho y descubrieron medicamentos preciosos, y que están todavía en uso en la region práctica; y sin embargo, es tal su ignorancia hoy dia, que no parece sino que desmembrándose completamente de la esperiencia y del saber médico de sus antepasados, prefieren confiar el tratamiento de todas sus enfermedades á los dervis, á los santones y á todos los que se consagran á esas ceremonias ri-

332 EL NOBLE  
—El brazo; M. de Hocquincourt, dijo con precipitacion.  
Y salió, seguida de los cuatro ó cinco personajes que la custodiaban. Se internó por un corredor oscuro, y sin duda salió del palacio de Justicia por caminos desconocidos del público.  
Habíase quedado Fabian como aturrido por la violencia de aquel golpe imprevisto, y Eustaquid Vireton, que oculto detras del tabique divisorio de la tribuna habia escuchado todo, le llevó al salon antes de que hubiera podido recobrar el uso de sus sentidos. Allí encontraron al coadjutor en medio de un animado grupo; apenas los hubo visto cuando se adelantó á su encuentro.  
—¿Qué hay? preguntó precipitadamente.  
—Todo ha salido á pedir de boca, dijo Eustaquid con aire satisfecho, los dos están fuera de peligro! M. Fabian ha obrado como si hubiese tenido conocimiento de nuestros proyectos.  
—Perfectamente! dijo el prelado restregándose las manos.  
—Otra vez os debo mi felicidad, dijo Fabian con una expresion de vivo reconocimiento: la reina nos ha concedido el per-

DE NORMANDIA. 333  
don en recompensa de la adhesion que hoy le habeis mostrado.  
—¡Oh! si, seguramente está muy contenta de mi, dijo el coadjutor maliciosamente y llevándose la mano al cuello. Hum!... pardiez que no quisiera darla muchas pruebas como esta de adhesion. Pero ya es tiempo de separarnos. Vamos, señores, volvamos al claustro.  
Al mismo tiempo bajó con sus amigos la escalera de la calle de la Barillerie en tanto que los partidarios de Condé se retiraban por la escalera de la santa capilla. «Y así se terminó, dice el coadjutor en sus memorias, una mañana que pudo muy bien precipitar á Paris en un abismo.»  
Fabian experimentaba, como se deja conocer, la mas viva impaciencia por ir á contar á Isabel el feliz resultado de aquella memorable sesion; pero lo que mas sensacion la causó fué la noticia de que la reina la recibiria aquella misma noche en el Palais Royal.  
—¿Con que no está irritada contra mí? dijo vertiendo abundantes lágrimas de ternura. Con que es cierto que me perdona? Fabian, no podeis figuraros todo lo que he

336 EL NOBLE  
imaginarse el humano pensamiento: vestido de terciopelo, guarda-infante de encajes del mejor gusto. Ahora acabo de dejar á la señora Germani estupefacta contemplando tanto boato.  
—Pero en fin, decidnos...  
—Os diré además que no habeis delirado al Palais Royal á pie como personas de poco mas ó menos... Se está preparando un magnifico carruaje para trasportaros á presencia de la reina: irán pagés montados á las portezuelas del coche y otros delante, que llevarán hachones: será una entrada digna de un rey.  
—Pero decidme, en nombre del cielo ¿quién debemos tan ricos presentes y tan delicadas atenciones?  
—A quién habeis de deberlas sino al generoso, al galante Pablo de Gondi, coadjutor del arzobispo de Paris y muy pronto cardenal de Retz?  
—Es posible! exclamó Fabian, monseñor, asediado de visitas, cargado de ocupaciones, de incomodidades...  
—Ha pensado en el tocador de Mad. de Croissy, y en vuestras galas, en la carroza que debeis elejir, en el número y calidad

339 EL NOBLE  
el centiaela habia vuelto á ocupar su puesto, restablecida la calma. Pero Vireton miraba con inquietud á la tribuna vecina y se alejaba con repugnancia.  
Cuando entraron en el corredor, hallaron todavía la puerta de la otra tribuna custodiada por muchos hombres con capas. Iban á pasar cuando uno de estos desconocidos, el mismo que estuviera cerca de la reina en toda la sesion, puso una mano á Fabian en el hombro, y le dijo con voz áspera, pero no terrible:  
—Despacito, M. de Croissy, tenéis aqui conocidos que os buscan.  
Reconoció Fabian al mariscal de Hocquincourt, y por entre el embozo de la capa observó que iba bien armado de pistolas.  
—Sois vos, señor mariscal! dijo el joven estrechándole la mano afectuosamente: cuánto me alegro de encontrar al hombre generoso á quien estoy tan agradecido por la proteccion que me manifesté en un trance funesto!  
—Bien, bien, amiguito, contestó de Hocquincourt á media voz: si no me habeis olvidado, yo tampoco he perdido el recuerdo de vuestra animosa conducta; pero no evocemos ahora semejantes memorias. Hay

42

diculas, que tanto placen a estos incultos mahometanos.

Que diferencia hay, pues, tambien en esta parte entre el islamismo que retrocede y que parece propende a la proscripción de las ciencias para reunir todo en las farsas y ridículas ceremonias consagradas a Ala y al falso profeta... y el cristianismo que avanza y avanza incesantemente, estando destinado a embellecer el mundo todo con una civilización la mas admirable, puesto que aunque funde en el temor de Dios la verdadera sabiduría, fomenta el progreso de todos los ramos del saber humano, y aun encarga el respeto a los que los profesan, como lo dice con respecto a la medicina el honorario de los sagrados libros.—Tetuan 27 de octubre.

ANTONIO FREAN.

Sin duda El Honor, periódico militar, ha oído solamente las quejas de los sargentos primeros del ejército reprobados en el examen que han sufrido para ingresar en el cuerpo de administración. Si de cuatro que se han presentado solo uno ha obtenido la aprobación, es porque los demás no contestaron cumplidamente a las insignificantes preguntas que el tribunal les hizo, y no por la prevención que a este le suponen contra la benemérita clase de sargentos, ni mucho menos porque la real orden expedida en 1858 sea el fundamento de la referida reprobación: en cuanto a la rectitud del tribunal, únicamente diremos, que ni tiende a proteger a los alumnos de la escuela, sobre las demás clases que tienen opción al ingreso como premio de sus servicios y buena conducta, ni a lastimar los derechos que el reglamento del cuerpo concede a dichas clases, concretándose a cumplir sus deberes, y juzgando imparcialmente los conocimientos que el programa de examen exige a los aspirantes. Por último, añadiremos, que tal vez la turbación de los examinados hiciera, que estos mismos programas los tomaran por libros, que ninguno de los profesores necesita tener en la mano para un examen tan trivial, y vieran en cada uno de los jueces un oficial de la escuela, donde solo uno procede de la clase de alumnos.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero, uno de los cuales confirma lo que anteriormente habíamos publicado.

Paris 2.—Noticias de Shanghai del 4 de setiembre anuncian que las fuerzas aliadas se han apoderado de los fuertes de Taku. Van a marchar a Pekin los plenipotenciarios, donde se les ha prometido que serán cordialmente recibidos.

Nápoles 31.—Garibaldi bombardea la ciudad de Cápua.

La noticia de la expedición del general Turr no tiene fundamento.

Malos vientos corren por el teatro de la Zarzuela. La estrenada anoche con el título de Gil Blas, ha naufragado. Lo sentimos por el autor, que es un joven de talento y de incansable laboriosidad, y por la empresa, que está demostrando su afán por variar los espectáculos.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Anuncia un periódico que ha llegado a esta corte, procedente de Tánger, con pliegos para el gobierno, D. Narciso García Loygorri, secretario interino que ha sido de la legación española en Marruecos.

La sección de Hacienda en la comisión

de presupuestos del Congreso ha concluido sus trabajos, habiéndose ocupado en su última reunión con las cuestiones siguientes: Primera. Si sería ó no conveniente la compra de sales extranjeras por cuenta del Estado para surtir con mas economía en los transportes de lo que en la actualidad se verifica a las provincias de Badajoz, Cáceres, Salamanca y Zamora, que son de las que mas consumo hacen de aquel artículo, y las que mas distantes se hallan de las salinas nacionales de donde se surten.

Segunda: Sobre modificación del método que se sigue para facilitar la sal al precio de gracia a los ganaderos con destino al consumo de los ganados. Tercera: Si debe ó no considerarse atribución exclusiva de las Cortes la designación en alza ó baja de los precios de las pólvoras, ó si por el contrario, corresponde al gobierno. Cuarta: Explicaciones acerca de la formación de los presupuestos de las provincias de Ultramar y de algunos puntos muy importantes que están oscuros y tienen relacion íntima con los de la Peninsula en la parte de ingresos de estos. Quinta y última: Sobre las tarifas de derechos de consumos presentadas por el gobierno y aprobadas por las Cortes de 1859.

Han sido declaradas de segundo orden la carretera de Laredo a Onton por Castro-Urdiales, en el trozo comprendido desde Laredo a Córdigo; y la de Archidona a Antequera.

Se ha concedido el regimn caxequatur a D. Mauricio Stern, nombrado cónsul de Rusia en la Habana.

En Paris ha empezado a procederse judicialmente contra algunos fotógrafos, llamados italianos, que espandan fotografías obscenas, diciendo que son copias del célebre museo secreto de Nápoles.

Dicen de Marsella: Continúa notándose poca actividad en las transacciones comerciales. Este estado de cosas es debido a la incertidumbre que reina sobre la situación política. Se han hecho algunos negocios en cereales a precios ligeramente en alza; pero lo que apenas puede concebirse es la diferencia que existe entre el precio de los granos y el de las harinas. Nuestros harineros que han realizado beneficios considerables durante las guerras de Crimea y de Italia, pierden hoy en su fabricación.

La Iberia (¿quién lo diría?) se pone de parte del conde de San Luis contra el general O'Donnell. Ya hemos hecho notar el extraño fenómeno de que los periódicos progresistas puros, los que tanto se ensañaron con la administración de que formó parte el Sr. Sartorius, vienen hoy a ser los paladines de este personaje. Ya se vé, se trata de combatir al ministerio O'Donnell y para este fin todos los medios son buenos.

Han sido elegidos para formar el tribunal de comercio de Alicante en el año próximo, los señores D. Tomás España, para prior; D. José G. Amerigo, para cónsul, y D. Joaquin Guardia, para sustituto.

Cree El Constitucional que el Sr. Ribó estuvo demasiado severo con la empresa del ferro-carriil de Zaragoza.

Segun las explicaciones del señor ministro de Fomento, esa misma empresa tiene puestos hoy 6,000 trabajadores, y cuando concluya la sementera podrá poner 12,000; tiene asegurada la conclusion de las obras

por medio de contratos hechos con empresas constructoras, y el gobierno vigila por el cumplimiento de la ley; de suerte que si viera motusidad en la empresa, propondría a las Cortes la caducidad ó una prórroga razonable. Por lo demás, el progreso en materia de obras públicas, es tal en este año, a pesar de la guerra de Africa y del estado de Europa, que solamente en los diez meses que van transcurridos, se han hecho mas caminos de hierro que en los doce años anteriores desde que se abrió al público la primera via de esta clase.

Una correspondencia de Turin que publica La Union, dice cuáles son las principales cláusulas del pacto concluido entre Garibaldi y Cavour, a saber: Preparar para la primavera 300,000 hombres; 100 buques; realizar un empréstito de 200 millones; reclutar voluntarios en toda Italia; instruirlos en breve tiempo para engrosar el ejército; echarse sobre Venecia; quitársela al Austria, a pesar de las amonestaciones de Inglaterra; dividir el mando de esta inmensa expedición entre el rey Victor Manuel y Garibaldi, y en caso de faltarla fuerza, no rehusar los socorros que de cualquiera parte de Europa vengan a ayudar la empresa italiana.

Después de reconocer uno de los redactores del Diario de Barcelona, residente en la actualidad en Madrid, que en los dos ó tres últimos años ha mejorado sensiblemente nuestra villa, dice que esta será dentro de algunos años una capital digna de ser visitada merced al presupuesto de la nación.

Estrañamos que una persona tan ilustrada sienta proposición tan absoluta como esta última, proposición que solo puede atribuirse a falta de conocimiento de la localidad a que se refiere, y quizá también al excesivo amor del articulista a la población donde habitualmente reside. Si el presupuesto de la nación contribuye en parte al embellecimiento de Madrid, porque así debe ser, siendo Madrid, no la capital de esta ó la otra provincia sino la de todas, ¿no contribuyen también poderosamente la municipalidad, el real patrimonio y los particulares? ¿Acaso está Madrid tan escluido de la ley del progreso que solo quepan aquí los adelantos que proporciona el presupuesto de la nación? El municipio de Madrid; teniendo en cuenta sus obligaciones y sus recursos es uno de los mas pobres de España, y la residencia del gobierno supremo en su jurisdicción ha sido generalmente la causa de su ruina.

Un periódico de Nápoles da las siguientes noticias sobre el movimiento de las tropas sardas:

El cuerpo mandado por Cialdini, efectúa un movimiento de Avezzano sobre Sorra. El mandado por Sonnaz marcha sobre Piedimonti d'Alife. Se compone de 2,000 granaderos, 500 bersaglieri y siete cañones. El cuerpo, que manda el rey en persona marcha de Popoli a Solmona. Parece que estos diversos cuerpos deben reunirse a espaldas de Isernia, y ocupar luego la orilla derecha del Volturno. Se apoyarán en Sessa, Teano y Piedimonti, cubriendo la línea del Garigliano. Quedarán interceptadas las comunicaciones entre Cápua y Gaeta. Se asegura que estos movimientos del ejército sardo tienen por objeto atacar por el flanco al cuerpo de realistas mandado por Cutrofianno.

Las noticias que tenemos de Nicaragua alcanzan al 15 de setiembre. Apenas encontramos en ellas nada que pueda interesar a nuestros lectores. El día 2 de agosto último fué cangeado el tratado político celebrado entre aquella república y Su Majestad Británica, y el 11 del mismo mes tuvo lugar el cange de la Convención Mosquitia. Habiéndose señalado el término de seis meses para verificar este último, y no habiendo podido tener lugar durante este tiempo por varios inconvenientes, hubo necesidad de prorrogar dicho término, que espiraba el 28 de julio, al 11 del citado agosto.

Segun las noticias recibidas de Polonia, el emperador de Rusia se ha mostrado muy poco galante con la nobleza polaca durante su viaje a Varsovia. Además ha rehusado aceptar las fiestas que se le han ofrecido, y ha dado a entender claramente que estaba informado de sus sueños (asi es como los periódicos rusos llaman las aspiraciones nacionales de Polonia); que ya lo habia advertido una vez a la nobleza, y que no tenia costumbre de advertirlo dos veces.

Ayer a primera hora de la mañana, de cinco a cinco y media, se cometió un asesinato en la calle de Toledo. El sereno detuvo al asesino arrancándole la navaja con que habia cometido el crimen. Después se le condujo al Saladero. Estas son las consecuencias que suelen tener los excesos de bebidas en noches en que precisamente debiera haber mas moderación.

Todavía se quejan algunos periódicos de la intervención que atribuyen al gobierno en las elecciones municipales. Parece increíble que se apele a este vulgarísimo recurso, tratándose de unas elecciones donde el gobierno ha dejado en la mas completa libertad a todos los partidos, y donde si coacciones ha habido, no han partido de la autoridad, sino de los mismos que claman contra la influencia oficial de los comicios.

El gobierno francés ha comprado en Tolon vinos en gran cantidad, los cuales han sido enviados a Brest, Lorient, Rochefort y Cherburgo. El ministro de la Guerra dirige a los principales puertos los granos que ha comprado hace algun tiempo. También ha expedido para Civita-Vecchia harinas, forrajes y avena; y manda hacer provisiones en la provincia de Constantina; las provincias de Argel y Orán han tenido malas cosechas de cereales.

Desde el cambio del pabellon siciliano transformado en pabellon sardo, las mercancías que llegan a Marsella de la Sicilia, tales como los azufres, granos y aceites, encuentran dificultades para la entrada. La aduana exige el depósito de los antiguos derechos que son mas elevados hasta que intervenga una resolución del gobierno.

Uno de nuestros colegas califica de inconveniente el discurso que, con pretexto de rectificar una inexactitud cometida en el extracto de las sesiones, pronunció ayer el señor conde de San Luis, ex-ministro de 1854, dice, no pudo renovar un debate agotado ya, y en cuanto al señor presidente del Consejo, mantuvo su apreciación primitiva, de que la expedición de 1849, concebida con laudable objeto é inspirada por móviles patrióticos, hizo un tristísimo papel en Italia, no por culpa del ejército ni de sus caudillos, sino por los límites en que desde luego encerraron la ac-

cion de España, las demás potencias que intervinieron en la península.

Segun Las Novedades, el candidato progresista por el distrito de Palacio D. José Leon, no ha retirado su candidatura para concejal como ayer se nos aseguró: lo rectificamos desde luego, aunque debemos insistir en que persona autorizada nos manifestó que viendo el Sr. Leon la ventaja que le llevaba su contrincante se retiró del local, lo que pudo dar lugar a creer que renunciaba la candidatura.

El día 30 llegó al puerto de Alicante el presidente del gobierno de S. M. británica lord Granville, continuando su viaje a Barcelona en el vapor Marsella.

El Sr. D. Rafael Gelabert y Hore, administrador de propiedades y derechos del Estado, ha dirigido al Universal una carta que sentimos no poder reproducir por su extensión y en la que refiere circunstancialmente lo ocurrido con D. Francisco Martín Cordero, que tan graves acusaciones habia dirigido a la administración. Al encargarme, dice el Sr. Gelabert, de esta administración en abril de 1859, hallé a Cordero ocupando el cuarto principal de la casa número 31 de la calle de Pelayo, antes de San Anton, por solo el alquiler mensual de 30 reales, y que adeudaba siete meses. La circunstancia de haber sido Cordero escribiente de esta administración, en cuya época parece que se proporcionó tan barato inquilinato; el hallarse empleado en la dirección al posesionarme de este destino, y las recomendaciones de algunas personas que desde luego se me manifestaron muy interesadas por su suerte; me indujeron a tenerle todas las consideraciones imaginables; pero solicité tambien por el cumplimiento de mi deber, logré que desde el 4 de junio de 1859 se subiera el alquiler mensual a 80 rs. y que pagara en diferentes veces hasta 825 rs. No habiendo satisfecho cantidad alguna desde 19 de marzo del presente año, resultando a fines de setiembre último en descubierto de los alquileres vendidos desde el 1.º de enero, y hallándome yo en el caso de no poder dar el menor crédito a las ofertas hechas en diferentes ocasiones de ir saldando su débito, cuyo extremo puedo justificar con las cartas que aun conservo de dicho interesado, donde por cierto no puede mostrarse mas obligado a mis favores, tuve al fin que acordar recientemente los medios de ejecución que las instrucciones me conceden, y a su virtud se verificó por el comisionado de apremio el embargo, y sucesivamente la venta de los muebles existentes en la casa, tasados en 195 rs. 50 céntimos.

En la venta, el perito tasador de Bienes Nacionales, D. Antonio Ozores, tuvo la delicada generosidad de pujar hasta 242 rs. y dejar los muebles al deudor. La protesta de este por no habersido citado personalmente a dicho acto, no tiene fuerza alguna legal, pues consta debidamente acreditado en el expediente que por no hallarle el comisionado en su casa al presentarse con dicho objeto, recibieron la notificación su esposa y el depositario de los efectos, vecino tambien de la misma casa.—Concluyo, añade el Sr. Gelabert, haciendo notar para que sirva a otros de escarmiento, que tan bajo y adulator como es Cordero cuando pretende algun favor, es insolente y proceloso cuando ve defraudados sus deseos, debiéndose sin duda a tan ambigua con-

330 LE NOBLE en el pequeño arzobispado. Sin embargo, a la caída de la tarde, el número de visitas empezó a disminuir, y los dos jóvenes iban a retirarse para disponer su visita al Palais Royal, cuando Eustaquio, de toda gala y con vueltas de encajes en la manga y en el cuello, entró dándose tono en la habitación seguido de dos lacayos que traían un traje de caballero del mas exquisito gusto. —¿Cómo es eso? ¿todavía sin vestirse! dijo riendo; ¿olvidais que dentro de una hora debéis ser conducidos a presencia de la reina? Pero ya adivino el motivo; M. de Croissy no encuentra su vestido verde en buen estado para una presentación tan solemne: así, pues, aquí teneis uno nuevo que os dignareis admitir, y que os vais a poner sin perder un solo momento. Los lacayos dejaron el vestido y salieron fuera de la habitación. —¿Cómo? dijo Fabian asombrado: ¿este suntuoso traje es para mí? Podré saber... —Esto no vale nada todavía, repuso Eustaquio con aire de satisfacción: si esta amable joven quiere tomarse la molestia de pasar a la próxima habitación, encontrará el mas soberbio traje de corte que puede

331 LE NOBLE este momento, no necesitais ocularios: estais libre. Apaciguada mi cólera, comprendo los motivos de vuestra conducta pasada y acaso halle pronto ocasion de probaros el aprecio que hago de vuestro carácter. —Señora, dijo Fabian enternecido, es tanta la bondad, la clemencia de V. M. que la suplico la estienda a una infortunada niña que... —¡Ya! la Monglat, dijo la reina con alguna acritud, esa es otra cuestion... pero no importa, la perdono tambien... Supongo que tendreis medios de haceros saber. —La que digo, señora, es mi esposa. —Es posible! ¡oh! bien se trasluce la diestra mano del coadjutor: ha querido que no se pudiese perdonar al uno sin hacer lo mismo con el otro: pues bien, decid a vuestro protector que os perdono a los dos por deferencia a él. Id esta noche a Palais Royal con vuestra esposa... veremos lo que se puede hacer para adelantarnos. M. de Hocquincourt os presentará antes de la hora de la reunion... Adios. Quiso el joven ofrecer sus ardientes protestas, pero le interrumpió la reina.

332 LE NOBLE sufrido con solo pensar que mi real señora me odiaba y me despreciaba. —El resto del día lo pasaran ambos jóvenes en hacer proyectos para el porvenir. Sin embargo, la alegría de Fabian estaba amargada con el recuerdo de la manera cruel con que Alberto de Croissy habia sido tratado por la mañana en el salon. Por otra parte no olvidaba que el baron debía batirse aquella misma tarde con el capitán de guardias del príncipe de Conti; y cualquiera que fuesen los resentimientos de su hermano contra él no podia menos de experimentar una dolorosa inquietud al pensar en el resultado del duelo. Isabel notó que estaba pensativo y triste en el momento mismo en que ella mostraba en su placida alegría las mas lisonjeras esperanzas. —No pudieron en aquel día volver a ver al coadjutor; estaba este en su gabinete, rodeado de sus partidarios y de multitud de personas de nota que llegaban al claustro para tratar de los acontecimientos de la mañana; parecía que la corte y la ciudad se habian citado en casa de Pablo de Gondy: tan grande era la afluencia de carruajes

333 LE NOBLE en el pequeño arzobispado. Sin embargo, a la caída de la tarde, el número de visitas empezó a disminuir, y los dos jóvenes iban a retirarse para disponer su visita al Palais Royal, cuando Eustaquio, de toda gala y con vueltas de encajes en la manga y en el cuello, entró dándose tono en la habitación seguido de dos lacayos que traían un traje de caballero del mas exquisito gusto. —¿Cómo es eso? ¿todavía sin vestirse! dijo riendo; ¿olvidais que dentro de una hora debéis ser conducidos a presencia de la reina? Pero ya adivino el motivo; M. de Croissy no encuentra su vestido verde en buen estado para una presentación tan solemne: así, pues, aquí teneis uno nuevo que os dignareis admitir, y que os vais a poner sin perder un solo momento. Los lacayos dejaron el vestido y salieron fuera de la habitación. —¿Cómo? dijo Fabian asombrado: ¿este suntuoso traje es para mí? Podré saber... —Esto no vale nada todavía, repuso Eustaquio con aire de satisfacción: si esta amable joven quiere tomarse la molestia de pasar a la próxima habitación, encontrará el mas soberbio traje de corte que puede

334 LE NOBLE este momento, no necesitais ocularios: estais libre. Apaciguada mi cólera, comprendo los motivos de vuestra conducta pasada y acaso halle pronto ocasion de probaros el aprecio que hago de vuestro carácter. —Señora, dijo Fabian enternecido, es tanta la bondad, la clemencia de V. M. que la suplico la estienda a una infortunada niña que... —¡Ya! la Monglat, dijo la reina con alguna acritud, esa es otra cuestion... pero no importa, la perdono tambien... Supongo que tendreis medios de haceros saber. —La que digo, señora, es mi esposa. —Es posible! ¡oh! bien se trasluce la diestra mano del coadjutor: ha querido que no se pudiese perdonar al uno sin hacer lo mismo con el otro: pues bien, decid a vuestro protector que os perdono a los dos por deferencia a él. Id esta noche a Palais Royal con vuestra esposa... veremos lo que se puede hacer para adelantarnos. M. de Hocquincourt os presentará antes de la hora de la reunion... Adios. Quiso el joven ofrecer sus ardientes protestas, pero le interrumpió la reina.

ducta el que en las vicisitudes porque ha pasado dentro y fuera de esta corte, desde que dejó por el año de 1840 de ser monaquillo de la parroquia de San Justo, hasta que en el pasado salió de la dirección, no haya tenido estabilidad alguna ni acreditado consecuencia.—El resultado, hoy lo palpa Cordero; pues apesar de estar dedicado al periodismo y a las agencias de negocios, debe reportar tan pocas utilidades que se ve reducido a figurar como deudor a la Hacienda por alquileres de la casa que ocupa, y como *primista quebrado* en remates de Bienes Nacionales, circunstancia que no aumentará la clientela.

Nótase bastante agitación en los centros industriales de París, especialmente en Lila, a consecuencia de las nuevas tarifas de aduanas, en virtud del tratado de comercio. Se sigue la pista de fraudes considerables en el comercio y la fabricación de vinos; parece que los especuladores han conseguido hacer vinos en los cuales no entra un grano de uva.

Parece que tan luego como el gobierno de S. M. deje sobre la mesa los documentos relativos a la cuestión de Italia que se rozan con la política española, lo cual será muy en breve, la minoría progresista convocará un debate acerca de ellos por medio de una proposición que sostendrá el señor Olózaga. Es probable que con este motivo aproveche el Sr. Gonzalez Brabo la ocasión de explicar su reciente actitud política y que haga oír también su voz el señor Rivero.

El miércoles debió embarcarse en Alicante con dirección a Tetuan el general D. Fausto Elío, que regresa al ejército de África despues de haber disfrutado en la Península una licencia de dos meses. Una equivocación ha hecho decir a algunos periódicos que el referido general llegaba ahora de aquel país.

Ha llegado a esta corte, procedente de los baños de Santa Agueda, a donde fué con el objeto de restablecer su salud, el general Makenna, y hoy marchará a Valladolid.

Pasan por Marsella hace algunos dias muchos personajes de un rango secundario, que se dirigen a Italia con una misión de su gobierno respectivo. El 26 debía verificarse la salida del capitán inglés Washington Chasseard, encargado también de una misión particular.

Dice la *Gaceta de Augsburgo* del 27 de octubre: Se puede deducir con certeza de las conferencias relativamente muy cortas que han tenido lugar en Varsovia con motivo de la entrevista de los soberanos, que los gabinetes interesados habían ya previamente cambiado sus ideas por vía de correspondencia. El silencio guardado aquí en los círculos gubernativos, sobre todo lo que forma el verdadero núcleo de las deliberaciones de Varsovia, hace suponer que se ha convenido en tener ocultos los convenios acordados en aquellas circunstancias. En interés del arreglo que ha debido ser incluido entre los tres gabinetes sería de desear que este sigilo se guardara de una manera absoluta, porque de otro modo no dejaría de intentarse por todos los medios debilitar los resultados y quitar la eficacia a dicho acuerdo.

Acaba de llegar a Madrid el célebre fotógrafo Mr. Disderi, a quien debe tantos adelantos la aplicación de la fotografía a la reproducción de todo género de imágenes.

Dicen de Lima (Perú) con fecha 27 de setiembre a la *Correspondencia Havas*, que se había cometido allí un nuevo y espantoso crimen en la persona de D. Pedro Delgado, rico propietario, y perteneciente a una de las familias más apreciables y simpáticas de aquel país. Asaltado en la calle por la noche por varios hombres que no parecían pertenecer a la clase infima de la sociedad, le arrojaron ácido nítrico en los ojos, de cuyas resultas ha quedado completamente ciego. Este crimen se ha cometido exactamente con las mismas circunstancias del que sufrió el desgraciado sastre que se había alabado de poder reconocer a los asesinos del presidente, general Castilla.

El 31 de octubre asistió Luis Napoleón a un gran simulacro militar, en el terreno de las carreras de Longchamp y la llanura de Saint James, en el bosque de Bologne. Las tropas que tomaron parte en las operaciones, se componían de 24 batallones de infantería, 8 escuadrones y 12 baterías, todas ellas pertenecientes a la Guardia Imperial. El emperador se presentó acompañado del príncipe imperial, siendo ambos entusiastamente victorizados, así por aquellas como por la multitud que había acudido para asistir al espectáculo.

El marqués Pallavicino ha dado un decreto pro-dictatorial, aboliendo las líneas aduaneras entre los Abruzzos, las Marcas y

la Umbria. Los arribos por mar serán considerados como cabotaje.

Las últimas noticias de los Estados Unidos dicen que se había desmentido por un telegrama de Washington la noticia de que el jefe de las fuerzas navales españolas se abstuviese de bombardear a Veracruz porque así lo hubiese exigido el capitán Jarvis, de la marina de los Estados Unidos. El jefe español, según dicho telegrama, obró como lo hizo de resultados de observaciones que le hicieron los españoles residentes en Veracruz, por medio de su cónsul, los cuales le aseguraron que un bombardeo no solo destruiría propiedades españolas, sino que haría correr a los españoles grandes riesgos personales. Las fuerzas españolas no harán nada hasta recibir instrucciones de Madrid.

Leemos en la *Patris*: Algunos diarios extranjeros anuncian con insistencia que el gobierno austriaco se ha decidido a enviar un ultimatum a Turin, y que los demás gabinetes de Europa han sido advertidos de esta intención de la corte de Viena. Creemos deber negar esta aserción. Las mas formales y positivas informaciones establecen que Austria quiere permanecer a la defensiva, y que su ejército no saldrá de sus líneas. Se asegura que el general Benedek, jefe militar de Venecia, lleva instrucciones precisas en este sentido.

Poco despues de la guerra de Crimea, se empezó a hacer un censo general de la población en todo el imperio ruso. Este trabajo se ha concluido, y dá los resultados siguientes:—El total de la población es 79.000.000. Las hembras exceden a los varones en 1.750.000. Las clases bajas, siervos tenderos al por menor y artesanos, forman un total de 53.500.000; los nobles y las clases altas de comercio, 1.000.000. Los nobles poseen aun 21.000.000 de siervos. La población de Siberia, incluidas las tribus nómades de Kasan, Astrakan y Oromburgo, asciende a 4.000.000.

Ha llegado a esta corte un gigante portugués que mide mas de ocho pies de altura. Debe esponsarse al público muy pronto.

En París se dijo el 30 que el rey de Nápoles había abandonado a Gaeta, y que se dirigía a Sevilla a bordo de un buque español; pero este es uno de esos mil rumores esparcidos por los noticieros para hacer efecto.

Ha llamado mucho la atención en París la revista de la Guardia imperial, pasada en el Bosque de Bolonia por el emperador. Desde las cinco de la mañana, los cuerpos de la Guardia, acuartelados en París y en los alrededores, en traje de campaña, ofrecían un golpe de vista sorprendente en el sitio donde se verifican las carreras de caballos. Las tropas almorzaron en el campo, despues levantaron tiendas y empezaron las maniobras, mandadas por el mismo emperador. La concurrencia siguió con vivo interés los movimientos de los soldados, ejecutados con una precisión admirable. En seguida se echó un puente en pocos momentos sobre el Sena, y lo atravesó todo el ejército. La prontitud con que se ejecutó esta operación por el cuerpo de ingenieros, fué sorprendente.

Con razon dice *El Diario Español* que los que censuran la conducta del gobierno en los asuntos de Italia, y en especial en la cuestión de la integridad de los Estados del Papa, fundándose en que no corresponden a los sentimientos del pueblo español, suponen a este menos reflexivo y prudente de lo que es en realidad. La conservación del poder temporal del Papa en toda su integridad está relacionada con varias cuestiones religiosas; pero el pueblo español no puede dejar de comprender que la existencia del poder espiritual del Sumo Pontífice no se ha puesto en tela de juicio, que la cuestión no reviste este carácter, y que si, como católicos, tenemos obligación directa e ineludible de acudir con todas nuestras fuerzas en auxilio del jefe de la Iglesia católica, como españoles podemos y debemos reflexionar en los graves inconvenientes que tendría para nosotros abandonar el estado de neutralidad en que nos mantenemos.

Debe convencerse todo el mundo, dice nuestro colega, de que lo único eficaz en favor de la causa del Papa, sería una intervención directa y ostensible, y esto a nadie se le oculta que en el estado actual de Europa no puede conseguirse sino por medios pacíficos, sosteniendo la idea de la creación de un Congreso, y protestando en él, caso que llegue a reunirse, en nombre de los principios del derecho de gentes y de los intereses católicos contra las violencias de que el Papa y muchos príncipes italianos han sido objeto.

Segun cartas de Roma, el marqués de Zappi había sido nombrado general, y el

general Schmidt iba a recibir su licencia de retiro. El marqués de Pepeli había dado orden para que todos los conventos de la Umbria fuesen puestos a disposición de las familias emigradas de la provincia de Viterbo. Las fuerzas francesas en Roma se elevaban ya a 15.000 hombres. El Papa había recibido 200.000 duros, llegados de Méjico, producto de la colecta para el dinero de San Pedro.

**TERCERA EDICION.**

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

Nos proponemos dar, alternando con el folletín, los importantes proyectos sobre leyes administrativas presentadas al Congreso por el señor ministro de la Gobernación.

Las variaciones mas esenciales entre la ley de ayuntamientos vigente y la presentada a las Cortes son las siguientes: Habrá ayuntamientos en los pueblos de 500 vecinos y en los que no llegando a este número distan 12 kilómetros de otro pueblo.

Las agregaciones son hechas por el gobierno en los pueblos que no lleguen a 150 vecinos: de este número en adelante las agregaciones son a instancia de los pueblos.

Se pueden conservar ayuntamientos de menos vecindario formando comunidades administrativas.

Se amplía el derecho electoral. Se admite la reclamación por la vía contenciosa ante el Consejo provincial de los sugetos no incluidos en las listas, y se establece sanción penal para los abusos.

Una novedad importante es la de disponer que si en una elección no hubiese tomado parte la mitad al menos de los electores del distrito, se proceda a otra dentro de diez dias y si sucediere lo mismo, el gobernador nombre el ayuntamiento entre los concejales de los dos años anteriores.

En punto a atribuciones, se ensanchan las de acuerdos inmediatamente ejecutivos y se amplian otras de acuerdo con la ley aprobada por las Cortes Constituyentes. También se fijan los sueldos de los secretarios.

Despues de los despachos anteriores se nos ha comunicado el siguiente:

Nápoles 2.—Se acaba de recibir la noticia de la toma de Cápua: reina gran entusiasmo.

Hoy, último día de elecciones municipales, ha sido celebrado con algunas piezas de instrumentación progresista para el cuerpo electoral se sorprenderá cuando sepa que la autoridad madrileña ha ejercido coacciones por medio de sus agentes. ¡Coacciones! Y un sugeto que cobra sueldo del gobierno ha sido secretario escrutador a nombre de los progresistas, y los electores de este partido han sido conducidos por sus munidores poco menos que sujetos a los distritos; y aver mismo dos respetables clérigos tuvieron que retirarse sin votar y no ha faltado distrito en que se haya advertido cierta organización militar recordatoria de aquellos tiempos en que una gorrita y un palo eran un argumento decisivo.

Estas si que son verdaderas coacciones y no la protección indirecta y nunca comprobada que los agentes de la autoridad puedan dispensar a alguna candidatura. Pero lo mas chistoso del coro progresista es la acusación a los empleados porque ejercen su derecho electoral. A los ojos de la liberal *Iberia* y del liberalismo *Clamor*, ¿es un delito, por ventura, que los empleados ejerzan el derecho concedido por las leyes? Si fueran gobierno *El Clamor* y *La Iberia*, ¿negarían el derecho de votar a sus empleados? ¿O son mas ilustrados a los ojos de dichos periódicos los infelices arrastrados por ellos casi a la fuerza que las personas inteligentes e ilustradas que ejercen un cargo público?

A hora avanzada de la tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Turin.—Cápua 2.—Dellarocca comenzó ayer el fuego contra la plaza. Han llegado parlamentarios a fin de arreglar las condiciones para la renuncia de la misma.

Tenemos una satisfacción en anunciar que el distinguido escritor Sr. D. Antonio Flores ha sido nombrado secretario de la intendencia de la Real Casa y vocal de la junta consultiva.

De Ciudad-Real dicen que el bandido Benito Nuñez había sido muerto ayer cerca de Porcuna por la Guardia civil. Anteanoche llegó a Toledo el príncipe ruso Alejandro Mestcherky que viaja de incógnito. Segun parece piensa permanecer ocho dias en aquella ciudad.

El vapor *Pera*, que llegó anoche a Gibraltar ha traído la correspondencia de Filipinas del 6 de setiembre, a la que se ha dado hoy ya la oportuna dirección. A la salida del buque no ocurría novedad en el archipiélago de Filipinas.

En el mercado de granos de esta corte se vendieron hoy 1,262 fanegas de trigo

de 46 a 52 3/4 rs. fanega, quedando por vender sobre 2,639 fanegas. La cebada de 24 a 25 1/2 rs. fanega; la algarroba a 32 reales.

Hoy se ha reunido por la primera vez la comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de autorización al gobierno para plantear la hipotecaria.

Continúa sus reuniones periódicas la comisión de la alta Cámara que tiene a su cargo el proyecto de ley de ascensos militares.

Esta tarde hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

París 3.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés a 69-45; el 4 1/2 a 95 70; el 3 por 100 español interior a 47 3/4; el exterior a 00; la diferida a 39 3/4, y la amortizable a 24. Londres 3.—Los consolidados se han hecho de 92 7/8 a 93.

En la Bolsa de Madrid de hoy se publicó el consolidado al contado a 48-90 y la diferida a 40-90 al contado y 41-15 a fin del corriente ó voluntad. La deuda del personal también se publicó a 18-40 al contado. Los demás valores continúan sin alteración.

**ELECCIONES MUNICIPALES.**

Damos a continuación el resultado que ha ofrecido la votación de los tres dias para concejales del ayuntamiento de Madrid:

- AUDIENCIA.—TRES CONCEJALES.  
D. José Teresa García, 17.—42.—45.—Total, 104.  
Sr. Ortiz, 1.—45.—31.—67.  
D. Santiago Angulo, 49.—94.—114.—Total, 257.  
D. Isidoro Seco y Rodriguez, 39.—59.—78.—Total, 176.  
D. Manuel Martínez Mazon, 37.—62.—79.—Total, 178.  
ADUANA.—TRES CONCEJALES.  
D. José Teresa García, 86.—112.—65.—Total, 263.  
Señor duque de Tamames, 77.—110.—69.—Total, 256.  
D. Remigio Ramirez, 70.—104.—60.—Total, 224.  
D. Leandro Aguirre, 33.—23.—8.—Total, 69.  
D. Cristóbal Marin, 30.—21.—7.—Total, 58.  
D. Antonio Sanchez Doria, 17.—15.—4.—Total, 36.

- CONGRESO.—CUATRO CONCEJALES  
D. Manuel de la Riva, 124.—13.—3.—Total, 140.  
Señor conde de Belascoain, 205.—95.—91.—Total, 391.  
D. José Moreno Elorza, 201.—98.—85.—Total, 384.  
Votos sueltos, 3.  
D. José Maria Garay, 86.—107.—63.—Total, 261.  
D. Simon Abalos, 11.—11.—3.—Total, 25.  
D. Antonio Lopez Vazquez, 10.—14.—27.—Total, 51.  
UNIVERSIDAD.—TRES CONCEJALES.  
D. Joaquin Pineda Apóstegui, 70.—198.—103.—Total, 371.  
D. José Romero Paz, 71.—199.—68.—Total, 338.  
D. Joaquin Medina Rodriguez, 69.—197.—97.—Total, 363.  
D. José Abascal, 30.—106.—85.—Total, 221.  
D. José Tomé y Ondarreta, 31.—95.—42.—Total, 168.  
D. Juan Marina, 27.—73.—36.—Total, 136.

- HOSPITAL.—CUATRO CONCEJALES.  
Señor marqués de Perales, 75.—122.—143.—Total, 340.  
D. Manuel Matheu, 51.—71.—57.—Total, 179.  
D. José Lancha, 52.—76.—84.—Total, 212.  
D. Guillermo Ortiz de Rivero, 49.—54.—99.—Total, 202.  
D. Rafael Pazos, 33.—46.—27.—Total, 106.  
Señor conde de Villalobos, 40.—78.—75.—Total, 193.  
D. Agustín Fernandez Vior, 39.—77.—77.—Total, 193.  
D. Celestino Ansorena, 35.—29.—17.—Total, 82.

- INCLUSA.—UN CONCEJAL.  
D. Antonio Murcia, 65.—100.—43.—Total, 208.  
D. Julian Martínez, 44.—26.—27.—Total, 97.  
PALACIO.—UN CONCEJAL.  
D. Pedro Lopez Sanchez, 93.—97.—82.—Total, 272.  
D. José Leon, 39.—29.—13.—Total, 81.

- CORREOS.—TRES CONCEJALES  
D. Ramón Diaz Delgado, 62.—57.—75.—Total, 194.  
D. Juan Bautista Peyronet, 58.—56.—77.—Total, 191.  
D. Antonio Hernandez, 58.—56.—74.—Total, 188.  
D. Simon Perez, 31.—64.—93.—Total, 188.  
D. Felix Borrel, 39.—51.—78.—Total, 168.  
D. Pascual Irigoyen, 29.—59.—87.—Total, 175.

- LATINA.—TRES CONCEJALES.  
D. Antonio Ruiz Pastor, 72.—71.—34.—Total, 177.  
D. Manuel Alvarez Mariño, 69.—64.—35.—Total, 168.

D. Antonio Murcia, 63.—62.—36.—Total, 166.

D. Pedro Martínez Luna, 65.—103.—64.—Total, 232.

D. Francisco Somalo, 64.—97.—51.—Total, 212.

D. Juan Antonio Sanchez, 72.—96.—61.—Total, 229.

HOSPICIO.—CUATRO CONCEJALES.  
D. Ildefonso Selaya, 54.—92.—110.—Total, 256.

Señor conde de Fuenrubia, 54.—96.—84.—Total, 234.

D. Domingo Ibarrola, 56.—92.—90.—Total, 248.

D. Manuel de la Riva, 67.—90.—92.—Total, 239.

D. Francisco Puydullés, 90.—84.—90.—Total, 264.

D. Manuel Menendez, 60.—58.—64.—Total, 182.

D. Nicolás Fernandez, 70.—74.—80.—Total, 224.

D. Juan José Martínez, 73.—71.—82.—Total, 226.

Como se ve por el estado que antecede, la oposición ha sacado ocho concejales mientras en la candidatura de la union liberal ascienden a veinte.

**CORTES.**

**CONGRESO DE LOS DIPUTADOS**

Sesion celebrada el 5 de noviembre de 1860.

Se abre la sesion y aprobada el acta en votación nominal, se aprueban también sin discusión los dictámenes sobre las actas de los distritos de San Pedro (Barcelona), Sepúlveda (Sagovia), y Nules (Castellon), siendo proclamados como diputados, los señores Permanyer, Coello y Bertruzo.

Se aprobaron también sin debate alguno, varios dictámenes de la comisión de peticiones.

Procediéndose en seguida a discutir el proyecto para anticipar fondos a las empresas de Obras públicas, usa de la palabra en contra el Sr. Nuñez de Prado (D. Joaquin), que empieza protestando que nadie le escude en desear que se proteja a las empresas de ferro-carriles.

Conforme, pues, con el pensamiento del gobierno en su fondo, no puede estarlo en la forma que ha dado al proyecto, porque si se refiere a nuevas empresas que en adelante pueden formarse, es completamente inútil, toda vez que al hacer la concesión sería la oportunidad de examinar si debía ó no anticiparse fondos, y si se refiere a las empresas que están ya constituidas, entonces no se trata mas sino de una rescisión de contratos que en su concepto, no debe verificarse sino cuando la aconsejen altas consideraciones de conveniencia pública, ó existan intereses notoriamente lastimados.

El señor ministro de HACIENDA contesta al diputado, que ha impugnado el proyecto haciendo ver el error en que ha incurrido en las apreciaciones que ha hecho del proyecto que se discute. El adelanto de fondos que se concede a las empresas constructoras de obras públicas, tiene la garantía extraordinaria de que ha de ser concedida por el Consejo de ministros oído el Consejo de Estado y el adelanto se ha de hacer precisamente no sobre las obras que hayan de construirse, sino precisamente sobre las ya construidas.

Despues de ligerísimas rectificaciones de los señores Nuñez de Prado, ministro de Hacienda y Nuñez Arenas, de la comisión, se aprueba la totalidad del proyecto y despues sin discusión todos los artículos.

Se levanta la sesión a las cuatro y media citando para el lunes.

**ESPECTACULOS.**

- (PARA MAÑANA.)  
REAL.—A las ocho y media de la noche.—*Lucrecia Borgía*.  
PRINCIPE.—A las cuatro y media de la tarde y a las ocho de la noche.—*Don Juan Tenorio*.  
CIRCO.—A las cuatro y media de la tarde.—*Marina y la Colegiala*.—A las ocho y media de la noche.—*El sueño de una noche de verano*.  
ZARZUELA.—A las cuatro y media de la tarde.—*La hija del regimiento*.—A las ocho y media de la noche.—*Gil Blas*.  
VARIEDADES.—A las cuatro y media de la tarde.—*Madrid en 1818*.—A las ocho y media de la noche.—*El trapero de Madrid*.—Baile.  
CIRCO DE PAUL.—Sociedades de baile.—A las tres de la tarde.—*La Juventud española*.—A las ocho de la noche.—*La Constante*.—La suscripción para cuatro bailes será de 12 rs.  
LA NOVEDAD.—Esta sociedad celebra su reunion de baile desde las ocho y media de la noche a la una de la madrugada en los salones de Capellanes.  
PLAZA DE TOROS.—Se verificará la primera corrida de novillos (si el tiempo no lo impide), con toros de muerte, moji-ganga, novillos para los aficionados y fuegos artificiales. Presidirá la Plaza la autoridad competente. La corrida empezará a las tres y media.

**DIARIO DE LAS FAMILIAS.**

Santo de mañana.—San Carlos Borromeo, obispo, y Santa Modesta, virgen. Cultos religiosos.—Se celebrarán en los tiempos siguientes: Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa Maria, donde continúa la novena de la Virgen de la Almudena, a espensas de su hermandad del Santo Rosario Cantado: a las diez de la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará D. Gregorio Montes. Por la tarde, a las cuatro, se rezará el santo rosario, seguirá el sermon que predicará D. Miguel Sanchez, despues la novena y se concluirá con los gozos, letania, salve y reserva.

# REVOLVERS.

Gran surtido, calle Mayor, núm. 1, almacén del PRECIO FIJO.  
(22 m. 22 t. 1—1.)

## GRAN BAZAR DE CORBATAS,

CALLE MAYOR, NÚM. 17.

El despacho extraordinario que tiene este sin igual establecimiento, obliga a sus dueños a ofrecer al público, en vía de agradecimiento, las mayores ventajas en sus precios, como ninguna casa pueda efectuarlo.

Se puede visitar, sin comprar, los colosales surtidos de CORBATAS y TAPABOCAS de este bazar.

Dos mil cortes de chalecos de terciopelo de 70 rs. a 45.—Precios fijos.  
(1 v. m. 1 y t.)

### SERVICIOS MARITIMOS

DE LAS

## MENSAGERIAS IMPERIALES.

VAPOR-CORREOS FRANCESES.

Línea rapidísima, única directa de Valencia a Marsella.

Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves a las cinco de la tarde.

Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes a las diez de la mañana.

Tiempo que se emplea en el viaje:

De Valencia a Marsella...	22 horas.
Valencia a Oran...	16
Madrid a Paris...	65

Consignatario en Valencia, D. Emilio Fermand, Mar, 96.—(Mars. y Sáb.)

## FORZOSA LIQUIDACION

POR VEINTE DIAS.

Con motivo de la obra de la casa, calle de Postas, número 24, tienda esquina de San Cristóbal, el dueño del establecimiento se ve en la imperiosa necesidad de realizar sus existencias. Se omiten detalles de estas, por ser innumerables, efecto de los diferentes ramos que el referido establecimiento abraza, siendo los principales lencería, géneros de lana y algodón, pañolería de todas clases, y algún otro artículo.

Respecto de precios, el encabezamiento desgraciadamente dice más que pudieran decir los números. A última hora ha llegado una remesa de pañuelos de abrigo, de coste de 38 rs., que se darán a 16.

NOTA.—Precedente de compromisos anteriormente contraídos, ha llegado una remesa de madapolanes, amburgos, indianas, tartanes y pañuelos de lana dulce de capucha; los madapolanes y amburgos de coste de 2 1/4 rs., se darán por piezas a 14 cuartos y varas sueltas a 15; las indianas de 3 a 2, los tartanes de 6 a 4 y los pañuelos capucha de 80 a 57 y de 60 a 38 rs.

También hay de capucha de merino negros, de coste de 120 rs. a 90, y de 150 a 120 y chinas ó persas para colchas, de coste de 6 rs. a 4.

### ADVERTENCIA

A consecuencia de la suspensión provisional de la obra, continúa (por ahora) la liquidación en el mismo local.

Se anunciará con oportunidad el nuevo a donde hayan de ser trasladadas las existencias que quedasen para su completa realización.—(D. 00, 00, 00, 2, 4 y 6.)

### VAPORES-CORREOS

DE

## A. LOPEZ Y C.

SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD,

EN COMBINACION

CON LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARIS.

Salidas de ALICANTE a las once de la mañana.

Para BARCELONA y MARSELLA, todos los Miércoles.

Para MALAGA, Sábados.

Billetes directos a Barcelona, Marsella, Lyon, Paris, y Málaga.

Harina, rubia y trigo, de Madrid a Barcelona, a 3,90 rs. arroba castellana.

Recibe mercaderías, encargos, etc., para todas partes, D. Julian Moreno, despacho central de los ferro-carriles, Alcalá, 30.—(Mars. y Viers.)

SE VENDE UNA CASA SITUADA EN LA Calle de Tudescos de esta corte y la quinta parte próximamente de la de la calle del Carmen, núm. 59, donde está el almacén de muebles, libres de toda carga; se dará razón calle de Hortaleza, núm. 15, tienda de D. José Lopez Desá.  
(D. 00, 00, 00, 00, 0, 3, 5, y 6.)

AVISO A LOS DROGUEROS Y PINTORES.—Se venden en grandes y pequeñas partidas el ocre superior de Peñalen, conocido hasta hoy con el nombre de Ocre de Arbeteta; los que deseen interesarse en su compra se dirigirán a D. Hermenegildo Mendez, que habita en la calle de Toledo, número 14, cuarto segundo de la derecha.  
(D. 00, 00, 00, 00, 00, 00, 2, 4, 6, 8, 10, 12 y 14.)

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO, calle de la Alameda, núm. 1 duplicado, bajo. Sillerías de damasco y terciopelo, grandes espejos de marco dorado, consolas de palosanto, alfombras, escritorios de palosanto, arañas de bronce, armarios de caoba y palosanto, muebles de salón maquetados, cama grande dorada, lababos y otras varias cosas de mucho gusto.  
Horas de diez a cuatro.—(2 v. m. 2 v. t.)

ESPECTACULO.—EL DIA 4 DEL CORRIENTE será el último día que se espone la catedral de Palermo, que tanta aceptación ha tenido en esta corte. Está de manifiesto de seis a once de la noche, calle de Sevilla, núm. 12; entrada general un real.  
(2 v. m. 2 v. t.)

SE VENDE UNA CARRETELA DE DOBLE suspensión, construida en Paris; es de mucho lujo y casi nueva. También hay dos tronecos de guarniciones negras y de plañe. Calle de San Miguel, núm. 11, cochera.—(1 v. m. 1 v. t.)

QUÉ BARATURA!—UNA CAJA DE PAPEL inglés superior, que no se cala, canto dorado, cien sobres, veinticuatro plumas, un porta-plumas, dos lapiceros, dos barras de lacre, un frasco de tinta de color, una caja de polvos, otra de obleas, una pastilla de jabón de olor, todo 16 reales: sin dorar el papel 15 rs. Se regalan un par de gemelos.  
Calle de Alcalá, números 6 y 8.  
(10 v. m. 10 v. t. 1—1.)

## ACADEMIA PREPARATORIA

para todas las carreras militares, telegrafos, estadística, ingenieros civiles y de comercio, en toda su extensión.  
Magdalena, 18, segundo derecha.—(D. 00, 0, 3 y 5.)

## FORZOSA LIQUIDACION.

Debida a la poca salud del dueño de los establecimientos números 22 y 32, de la calle de Postas, y siéndole indispensable retirarse de toda clase de negocios, le precisa realizar sus existencias, las que la mayor parte son lencería, géneros de lana y algodón, y pañolería de todas clases. Hay un abundante surtido en pañolería de China lisos de nueve cuartas, de 120 a 160 rs., y bordados de igual tamaño de 140 a 2,600.

Respecto de precios en los demás innumerables artículos, omito detallarlos, una vez que nadie como el público podrá juzgar su mucha baratura.

(D. 0, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15 y 17.)

## LA CONDESA DE CHARNY,

FOR

ALEJANDRO DUMAS, PADRE.

Esta obra, que es la continuación de las Memorias de un Médico y de Angel Piton forman tres tomos en 4.ª, marca española, ilustrados con 22 láminas, tiradas a dos tintas, y se vende a 44 rs. en Madrid, despacho de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Los señores de provincia que quieran adquirir dicha obra, remitirán 50 rs. en sellos de libranza, y se les enviará por el correo franco de porte.

### CARTA TELEGRAFICA DE ESPAÑA Y PORTUGAL.

En el despacho de LA CORRESPONDENCIA y pabellón de la plaza de Santa Ana, se halla de venta al infimo precio de 2 rs. En dicho plano se hallan las estaciones, la explicación de sus distancias y el coste de los despachos para todas ellas.

### VESTIR DE MODA SIN GASTAR DINERO.

José Alvarez, español, toma ropas usadas, muebles, pianos, alhajas, cruces, sillars y libros, y da en cambio géneros de sedería, lencería y lana de moda en pieza, para señoras y caballeros; recibe los avisos del portero de la calle de Carretas, núm. 41, esquina a la plazuela del Angel.—(1 v. m. 1 v. t.)

### CALLOS Y OJOS DE GALLO EN LOS PIES.

Untándolos con el aceite compuesto por la autora del bálsamo de Santa Teresa se ahuecan y se van levantando con las uñas las capas y las conchas, de unos y de otros; es cosa que no puede causar daño y ofrece el descanso de esta molestia en cuanto que los untan; cosa que se puede probar al comprarlo. Se vende a 4 rs. bote en casa de su autora, calle de Preciados, 53, cuarto bajo.—(Mier. y Sáb. nov.)

## LOS AFICIONADOS AL BUEN CAFÉ

que han probado los de la COMPANIA COLONIAL, dicen todos que estos son inmejorables en aroma, fuerza y economía. Con una onza, que cuesta medio real, se hacen tres tazas de un café delicadísimo, mientras de cualquier otro café molido, solo se sacan dos.

Estas ventajas resultan de las clases selectas y mezcladas que se emplean, y del método especial de tostado sin evaporación que la COMPANIA sola posee en el Reino.

Hay tres clases a 8, 9 y 16 rs. libra; se conservan fácilmente por estar puestas en paquetitos forrados de estaño, los que van cerrados con el sello de la COMPANIA.

DEPÓSITO CENTRAL, MONTERA 16.



Hay rebaja para los establecimientos de consumo y de expendición.

Se manda a provincias.



## MONTEPIO UNIVERSAL.

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA.

SITUACION DE LA COMPANIA EN 30 DE SETIEMBRE DE 1860.

CAPITAL IMPUESTO,

DOSCIENTOS CUARENTA Y CINCO MILLONES, QUINIENTOS CUARENTA MIL REALES.

NUMERO DE POLIZAS,

CUARENTA Y CINCO MIL CIENTO.

DEPOSITADO EN EL BANCO DE ESPAÑA EN TITULOS DE LA RENTA DIFERIDA AL 3 POR 100,

NOVENTA Y SEIS MILLONES, SETECIENTOS TREINTA Y SEIS MIL REALES.

La cobranza de los derechos de administración se verifica en cinco plazos de 1 por 100, ó al contado, con la rebaja de 12 por 100.

El Montepío Universal, aunque no cuenta mas que dos años de existencia, es ya conocido del público, lo bastante para que pueda creerse exento de seguir la costumbre admitida de enumerar las ventajas generales y especiales que sus Estatutos ofrecen al público.

Todo el que desee ingresar en cualquiera de las asociaciones que comprende, hallará en la Dirección general de Madrid, calle de la Magdalena, 2, ó en las oficinas de sus representantes en provincias, así como en los prospectos que se facilitan a quien los pide, los datos, aclaraciones y detalles que necesite para ilustrar su opinion en la materia.

Delegado del gobierno, SR. D. JOAQUIN SANCHEZ DE FUENTES, Jefe de Administración.

### JUNTA DE INTERVENCION

Excmo. señor Marqués de San Felices, Presidente.

Excmo. Sr. D. Juan Drumon, Vicepresidente.

Excmo. Sr. D. Diego Coello y Quesada.

Excmo. señor Conde de Sanafé.

Excmo. señor Conde de Motezuma.

Excmo. señor Conde de Pomar.

Excmo. Sr. D. Fernando de Guillamas y Galiano.

Sr. D. Manuel Lorente.

Sr. D. Fausto Miranda.

Excmo. Sr. D. Luis Rodriguez Camaleño.

Excmo. Sr. D. Joaquín de Barroeta Aldamar.

Sr. D. Ramon Campaamor.

Sr. D. Ignacio José Escobar.

Excmo. señor Conde de Belascoain, Secretario.

Sr. D. Manuel Alvarez de Linera, Vicesecretario.

Director general: Excmo. señor duque de Rivas, grande de España.

Sub-director general: Excmo. señor marqués de San José.

Secretario general: Sr. D. Vicente Martínez Alonso.

Abogado consultor: Sr. D. Laureano Figuerola.

(D. 1, 6, 12, 18, 24 y 28.)

Editor, D. Hilarión de Zuloaga.—Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

### ANUNCIOS.

EN LA TARDE DEL DIA 1.º SE EXTRAJERON desde el oratorio del Caballero de Gracia, Red de San Luis y calle de Jacometrezo, tres medallas representando Nuestra Señora del Rosario, Santa Rita y Santiago.

Se suplica a la persona que las haya hallado, se sirva entregarlas en la lotería de la calle de Coloreros, donde se abonará el peso que tengan de plata, además de agradecerle por ser un recuerdo de familia.

SE HACE ALMONEDA DE UNA SILLETERIA completa de brocatel, espejo, mesa dorada y otros objetos.  
Calle de Valverde, 44, portería, darán razón.—(D. 00 y 2.)

COMERCIO Y SASTRERIA, CALLE DE La Caza, núm. 5, cuarto principal, y Costanilla de Santiago, núm. 1, principal, inmediato a Platerías. Se siguen haciendo trajes completos de invierno, gabán, chaleco y pantalón de patencur, de novedad, a 360 reales, y de castor ó chinchilla, chaleco de lana y pantalón de satén, a 400. Hay géneros del reino y extranjeros.  
Se necesitan oficiales.—(D. 06, 00, 00, 00, 00, 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16 y 18.)